

# CSIKILAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Savoboda József könyv- és papírkereskedése,  
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény,  
valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.  
Telefon hívószám 2.

Egyes lap ára 20 fillér.  
Hirdetési díj előre fizetendő.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**Dr. FEJÉR ANTAL**  
ÜGYVÉD.

Nyitvatercikkek sorunkint  
40 fillértől közöltetnek.

Megjelenik minden szerdán.  
Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor.  
Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.  
Hirdetési díjak a legelőszörban eszmittatnak.  
Kéziratok nem adatkak vissza.

## GLOSSZÁK.

A napokban öt revolverlövessel eldobta magát az életet egy magasrangú fővárosi állami tisztviselő. Az országos kaszinó tagja volt. A legkékebbvérű arisztokratákkal parolázott. És kártyázott. Mindaddig, amíg volt miből. És amíg futotta a — asztalra, meg egyéb költséges passziókra, kezét fogták vele. Aztán egyszer csak elfogyott — a másé is. És akkor elkopott a becsület is, amelyet csak az öt revolverdörrenés tudott reparálni. A vita vége: a nagyság átka...

Ugyancsak a napokban a csikszeredai törvényszék másfélvi fegyházra ítélte egy kisebb kaliberű gonosztevőt. A saját környezetében ugyanazt a szomorú szerepet játszotta, mint a budapesti gavallér, a különbség csak a keret és bűnhődés. Amott a legkegyetlenebb önbíraskodás, itt a földi igazság szolgáltatás sujtó keze.

És ilyenkor fűteszmelnek a morál-prédikátorok és nyárspolgárok: Istenem, mennyien vannak közöttünk Blaskovichok, Takók, akik közbecsülés, irigylés tárgyai. És nem veszi tőlük számon senki, hogy honnan a mód a nagylábonelésre? Ellenkezőleg, szeretnek fűrdni abban a fényben, aminek csillogását már a bűn adja. És ha kipattan a bűn, mi marad a Blaskovichoknak, a Takóknak? Legjobb esetben a szájalom, de legtöbb esetben a megvetés.

Észrevétlenül beköszöntött hát Kurneval őfensége is. Csikszeredában például ünnepélyes bevonulását is megtartotta szombaton este. Nem ugyan Harklein maskarában, de a szeretet, a humanizmus jegyében. És ez talán biztató a csikszeredai farsangra.

Hivatalos farsang! — Micsoda nevelés dolog is ez a kalendáriumi időmeghatározás. Szinte legjobb volna kitörlni a kalendáriumból. Mikor ugyanis két kaszt él ezen a nyomorúságos sárteken. Az egyik kaszt, amelynek a mód megadatott, fűtül a farsangra, már tudniillik a hivatalos farsangra. Akkor mulat, amikor kedve tartja. A másik kaszt — a szegénység, a nyomor szánandó hadserege (értem itt az uri nyomort is, mely még borzasztóbb a föld egyszerű népének nyomorúságánál — ez a kaszt meg éppen kutyába se veszi a farsangot, mert örökös hamvazó szerda az életük, Ezeknek soha sem volt farsangjuk, de mindenkor csak bójt.

Emberek, ti, akiknek a mód megadatott, gondolatok ezekre a bójtölökre! — latin. —

## Miért ez elégedetlenség?

A vármegyében nincs egy ember, aki elmondhatná nyugodt lélekkel, hogy megelégedett a jelenlegi viszonyokkal. A társadalmi és politikai téren tapasztalható rohamos zűlés mindenki aggodalmát kelt. Kutatjuk, keressük az okát ennek a nagyfokú dekadenciának és nem találjuk. Miért? Mert a baj mindnyájunkban van, mindnyájunk bűnösök vagyunk. A gyarló ember tulajdona, hogy a hibát mindig másban keresi, önmagát ártatlannak véli.

Nagy a határozatlanság, az ide-oda kapkodás, még nagyobb a bizalmatlanság. As elvtelenség sötét korszaka!

A közügyek iránt semmi érdeklődés. A kicsinyek óriások lesznek, a nagyok, a tehetséges emberek eltűnnek észrevétlenül.

Ki hitte volna ezt még a közel-múltban?

Alig egy éve mily erős küzdelmek izgatták a vármegye minden valamire való emberét. Titáni küzdelem volt. Erős ellenfelek mérték össze kardjaikat.

Egy erős vármegyei élet hajnalát láttuk ekkor. A harcban, a küzdelemben az eszmék tisztulnak, erre szükség van! Örültünk mindnyájan. Nem alaptalanul. Megelőzőleg messze, messze visszamenőleg minden szunynyadt. Nem volt semmi társadalmi akció. Tétlenül néztük, hogy mint dolgoznak, mint küzdenek a közjó érdekében más vármegyék. Minden tetterőt csupán a hivatali bürokratizmus emésztett fel. A hirtelen történt változások tehát méltán örültünk.

Az öröm korai vala. A lelkesedés szalmaláng volt. Ujra szunynyad minden — mint régen, sőt még rosszabbodott a helyzet. A küzdelem felkorbácsolva szenvedélyeket, megingatta, teljesen tönkretette a közbizalmat, szétépte a baráti kötelekeket, izolált mindent, de mindent. Most ott vagyunk, hogy még édes testvérünkötől is féltünk, remegve nyujtunk kezét, kételkedünk a becsületességében. Nem lehet csodálkozni tehát, ha minden vonalon nagy az elégedetlenség.

Ha így haladunk tovább, maholnap tulszárnyaljuk visszamaradottság tekintetében még a vadnépek lakta szigeteket is.

A vármegye élén ügyes, kipróbált tisztviselők állanak. — Ebben a nagy chaosban nem csoda, hogyha társadalmi akcióit kifejtjen nem tudnak kellőképpen és kegyetlenek a hivatalos teendők szűk terepén maradni.

Mozduljon meg maga a társadalom. Vannak tehetséges embereink, lépjenek akcióba. Teremtessenek egészséges közszellemet. Ugy mondják, hogy a főispán is ágilis ember. Magas, előkelő állása praedestinalja őt a vármegyei élet jobb, egészségesebbé tételére. A vigalom, a dinom-dánom csak úgy szép, ha ennek nyomán a közszellem is erősödik, vagy ha nincsen — megszűnik. Dr. B.

## A kepe-ügy.

Meg egy vélemény.

A kepe-ügy nem vesztik aktualitásából. A dolog természetesen rendje az lenne, hogy ne is kerüljön le ez a kérdés a napirendről. Azaz az intéző körök juttassák megérdemelt helyére, az ócskaságok lomtárába ezt az ósdi adózási rendszert. Hiszük, hogy ez a kimulás nem messze van.

A kepe-ügy, illetve annak jogi természetéről különben ismét egy alapos tanulmányt adunk. Timon Ákos budapesti jogtanár a következőkben írja körül a kepe-ügyet, nagyon sok vonatkozásban a csikszeredai állapotokra. — Ime:

Ujabbban gyakran halljuk emlegetni az erdélyi egyházmegyében divó „kepe”-szolgáltatást, mint a párbérről eltérő természetű tizedszerű dologi terhet, amelynek megváltásáról külön kell gondoskodni; miért is szükségeseznek tartom ezzel a kérdéssel is röviden foglalkozni és a „kepe”-eredetét, jogi természetét megállapítani.

Az az egyházi szolgáltatás, amelyet Erdélyben általában „kepe”-nek neveznek, jogi

természetére nézve teljesen azonos a Magyarországon „párber”, „agyber”, „karcz”, „lelkepénz” stb. elnevezések alatt ismert egyházi szolgáltatásokkal. A „kepe” elnevezés eredetét a szolgáltatások minőségétől vette. A földbirtokosok bíró hívek a lelkésznek járó szolgáltatást kezdetben olyképpen teljesítették, hogy az általuk termelt gabonaművelekből, buzából rozsból, árpából vagy zabtól a szántóföldön összerakott bizonyos mennyiségű csomót, amelyet Erdélyben „kalangyának” vagy „kalangyának”, Magyarországon „keresztnek” neveznek — engedték át a lelkésznek. Az ilyképpen természetben természetben teljesített egyházi szolgáltatást, amely bizonyos számú „kalangyát” foglal magában, neveztek „kepe”-nek. A „kepe” ehhez képest a szolgáltatás minőségének és egyszerűségének mértékének jelzője lett. „Kepezőknek” neveztek azokat a földbirtokos híveket, akik terménybeli szolgáltatásokat teljesítettek, szemben azokkal, akik igen csekély, vagy semminemű birtokkal nem bírván, mint a hivatalnokok, iparosok, kereskedők és zsellérek pénzbeli szolgáltatást teljesítettek s akiket szolgáltatásuk minősége után a török „asper” (kis ezüstpénz) szó után „oszpörásoknak” neveztek.)

A „kepe”, mint a szolgáltatás mértéke, a lelkési jövedelmek összeírásának tanúsága szerint jelenleg általában két esemő vagy „kalangyát” jelent; de vannak plebániák, amelyekhez a lelkésznek szolgáltatott kepe három vagy négy kalangyát is foglal magában. Az „egész kepek” tehát rendszerint azok, akik két kalangya buzát vagy rozst és zabot, „félkepek”, akik csak egyet szolgáltatnak. A buza vagy rozsképet „ősi kepe”-nek, a zabképet pedig „tavaszkepe”-nek nevezik.)

A buza-, roz- és zabképet eredetileg kalászosan, szalmával együtt szolgáltatják a lelkésznek és sok helyen így szolgáltatják jelenleg is; de jelenleg már a szolgáltatás történetik tisztá szemben is és így keletkezett a kepezők újabb csoportja: „vékával fizetők” vagy szemes kepezők”, szemben azokkal, akik a régi mód szerint teljesítik a szolgáltatást: a „szalmás kepezők”.)

Az erdélyi egyházmegye plebániáinak jövedelmi összeírásai kétségtelenül bizonyítják azt is, hogy a kepe a mai nyelvjáráshoz szerint már általában a lelkésznek járó egyházi szolgáltatást, az egyházközségi adót jelenti, éppen úgy, mint Magyarországon a „párber”. Az összeírásokban nemcsak Luza-, roz- és zabképekről van szó, hanem „faképekről” is, ami alatt bizonyos szeker, hozatal vagy terű tűzi fát értenek, továbbá „molnárképekről”, vagyis a molnár által szolgáltatott lisztől. Sőt egyik-másik összeírás az oszpörásokat, azaz a puzt fizető híveket „pénzkepeknek”) ami a legjobban bizonyítja, hogy a „kepe” általában egyházközségi adót, párbérműszeti egyházi szolgáltatást jelent.

\*) A rendszerint régtől fogva való parochiális preventusok” szolgáltatását biztosítja az Approb. Const. I. R. V. C. I. cikke. — „A jóságatlan nemes emberek, akiknek jobbjuk nem is fizethet, az egyházi rendnek való fizetésből magukat ki ne vonják és ha ki nem tölbit, mint egy paraszt ember tartozék fizetui, sub poena II. 12.” Approb. Const. V. R. 46. Edictum.

A kászonyfalvi plebánia jövedelmi összeírása szerint egészében kepező három kalangyát fizet. Gyergyóalfaluban háromkalangyás, kétkalangyás és egykalangyás kepezetűk vannak. A székelykeresztúri plebánia összeírása szerint a birtokos párok negy kalangya kepe szolgáltatnak.

\*) Lásd Csikszentimrei, Csikszentlők, Gyergyóalfalu, Oroszhegy s számos más erdélyi egyházmegyei plebánia jövedelem-összeírását.

\*) A fenyédi plebánia összeírásában olvassuk, hogy ott „szalmáskepe” s szemeskepe-fizetők” vannak. Zetelakán és Lengyelalfán az összeírás csak szalmáskepekről tesz említést. A máréfalvi plebánia összeírása vékával fizetőket említ.

\*) Lásd pl. a szentléleki, lengyelalvi, fenyédi, csikszentimrei és csikmenasági plebániák jövedelem-összeírását.

\*) Lásd a gelenczei plebánia jövedelem-összeírását.

\*) Lásd a máréfalvi vagy a csikszentléleki plebánia összeírását.

Mindezek alapján nyilvánvaló, hogy az erdélyi „kepe” eredetében és lényegében nem egyéb, mint a magyarországi „párber”, azaz a hívektől a lelkésznek járó egyházi szolgáltatás, egyházközségi adó, mely mint ilyen, csak a parochiális kötelek alapján, az e kötelekbe tartozó követelhető.

Az a körülmény, hogy a kepe egykoron csak a földbirtokosok bíró hívek fizették birtokuk nagysága szerint, épp úgy nem lehet döntő ennek a szolgáltatásnak jogi természetére nézve, mint nem döntő a párbérszolgáltatásoknál az, hogy e szolgáltatások bizonyos esetekben a jobbágházak és telkek szerint voltak és vannak kivétel, mert ez csak a szolgáltatás kulsát és mértékét állapítja meg, de nem annak jogi természetét. Világosan kiderül ez onnan is, hogy „kepe” név alatt ismert szolgáltatásoknál éppen úgy, mint a párbérről, a birtokos egyén személyi állapotát, nőt, özvegy, vagy nőtelen mivoltát mindenkor figyelembe vették. Ehhez képest a kepe is az önálló háztartáshoz fűződő szolgáltatás, amelyet nem minden birtokos, hanem csak az egyházközséghez tartozó házaspárok, özvegyek, családfők vagy önálló gazdák teljesítenek.

Ennek igazolása végett álljon itt néhány jellemző példa:

Az oroszhegyi (Udvarhelymegye) plebánia 1896. évi jöved. összeírásában a lelkész kepejárásáról nézve a következő adatok olvashatók: „A hitközségi hívektől, számszerint 793 háztól, páronként fizetni szokott illetmény 210 kalangya ősi kepe, 211 kalangya zabkepe, pénzfizetés-oszpora című 424 frt 3 kr. fakepe 211 hozatal.”

A kivetés módzatára nézve a lelkész megjegyzi: „az első osztályu gazdák, illetőleg párok fizetnek 2 kalangya ősi és ugyanannyi tavaszi zabképet; a második osztályuak fizetnek 1 kalangya ősi és ugyanannyi zabképet; a 3-ik vagyis szegényebb osztályuak fizetik az ugynevezett oszpört. Az igazvonómarhas gazdák fizetnek még egy hozatal tűzfát.”

Farkaslakon (Udvarhelymegye) 387 kepező család fizet 292 kalangya elegybuzát, ugyanannyi zabot, 120 frtoszpört, 89 terű tűzfát.

Szekelykeresztúron (Udvarhelymegye) 4 birtokos pár 4-4 kalangya buzát, 2 földműves pár 2-2 kalangyát ad, hivatalnokok, kereskedők, vegyes házaságban élő párok, iparosok és zsellérek oszpört adnak.

Gyergyó-Alfalun (Csikmegye) a jövedelem összeírás szerint az egész kepek a papnak 2-2 kalangyát fizető családfők.)

Baróton (Háromszékmegye) „kepe”-t fizet minden önálló róm. kath. gazda birtoka után, a róm. kath. özvegyek is. Az igen csekély, vagy semmi birtokkal nem bírók oszpört (készpénzt) fizetnek.”

## Harc a tüdővész ellen.

Viesszhangok multkori indítványunkhoz.

Akik figyelemmel kísérik lapunk szerény munkálkodását, igazolhatják, hogy a „Csiki Lapok” mindenkor becsülettel vette ki részét minden kulturális és humanus mozgalmából, — de különösen tapasztalhatták, hogy fokozottabb munkássággal áldozott a tüdővész ellen indított mozgalomban.

E nemes akció ügyében lapunk mult számában egy szerény indítványt állítottunk elő. Búszkeségünkre szolgál, hogy szavunk nem a pusztában hangzott el. Ellenkezőleg, otthonra talált minden humanusan gondolkodó szívből. És ennek legfényesebb bizonyítéka az a lelkes akció, mely céljait tüzte ki egy előkészítő bizottság szervezését, egyben megkérését a vármegye törvényhatósági bizottsági tagjainak, hogy karolják fel a nemes eszmét, megvalósítsák.

\*) A kászonyfalvi vagy a zágot plebánia összeírásában maga a lelkész is „kepe”, illetőleg „párber” cím alatt sorolja föl a hívektől járó szolgáltatásokat.

\*) Talán 3-3 kalangyát fizetnek az egész község.

sitása érdekében terjesszenek indítványt a megyegyűlés elé, amely elsősorban is záros határidő kitűzésével küldjön ki kebeléből egy bizottságot javaslatételre.

Ismételten hangoztatjuk, lelkes örömmel szolgál, hogy a megvalósulás útján látjuk indítványunkat, amelyről elismeréssel emlékezett meg a vidéki sajtó is. A Marosvásárhelyen megjelenő „Szabadság” c. lapjainak például ezeket írja:

„Még szívlelésre méltó indítvány látott napvilágot a „Csiki Lapok” hasábjain a vármegyei törvényhatóságokhoz intézve. Az indítvány azt ajánlja, hogy akár állami támogatással, akár a nélkül, létesítsen Csikvármegyei törvényhatóság erdei üdülőtelepet, avagy erdei iskolát, amelynek Nemetszországban vannak. Ugynevezett gyermekszanatórium ez, amely első helyet foglal el a tífóbeteg-gyógyintézetek sorában. Az ilyen intézetek a leghatékonyabb eszközei a védekezésnek a gümőkóros, skrofulus és vérszegény gyermekeknek. Az ilyen erdei iskolában egyszerre lehetne egészséget és oktatást adni a tífóveszély, avagy ilyen hajlammal bíró gyermekeknek; az erdei iskola mellett létesített üdülőtelepet pedig gyógyhelyül szolgálja a felhőtteknek is. Csikvármegyei fenyegetés a vármegyei kedvező vagyoni állapota különböző megterhelhetőség nélkül lehetővé tennék az indítvány megvalósítását.”

A nemes emberbaráti ügyben megindult humánus mozgalomról különben lapunk legközelebbi számában — hisszük — több eredményrel számolhatunk be.

### Egy élet tragédiája.

Gavallérból — sikkasztó.

A csikszerepai kir. törvényszék büntető tanácsa a múlt hét pénteken egy nagyobb szabású bűnügyben hozott ítéletet. 2 és felévi fegyházra ítélt egy fiatal embert, akit szép reményekkel indult pályáján röviddel ezelőtt általános közbecsülés vett körül.

Szomorú képet nyújtott ez a tárgyalás. Szigorú arcú bírák, komor halotti csend, szorongó fogházorúk, kíváncsi hallgatóság, egy sereg szorongó szívű tanu, köztükk egy lefátyolozott, megtört fiatal asszony, — a vádlott felesége, — a vádlottak padján pedig egy értelmes, intelligens arcú fiatal ember.

Ez a keret.  
A tartalom: az már sablonos. A régi nóta. A fiatalaság, a könnyelműség a bűn útjára sodorták a gyenge embert. Nem éhezett, nem nyomorgott, csak költséges passziói voltak. A társaság — hangoztatta a vádlott, Takó Ferenc volt gyeryőszentmiklósi járásbírósi jegyző — vitte a lejtőre. Az a társaság, amelynek egyetlen tagja sem fordul feleje szemével. Ellenkezőleg: megvetéssel, mélyseges megvetéssel. Ez azt a társaságot, amelynek dinom-dánomozásait Takó feloldozta jövőjét, becületét, családját, most kellett megismernie. Kétszerez bünhődés.

Takó Ferenc ügye nem ismeretlen Csikvármegyei közönsége előtt. Ez a nem mindennapi tehetséggel megáldott 26 éves ember, mint közjegyzői helyettes kezdette pályáját Gyeryőszentmiklóson. Intelligens modora és tehetsége csakhamar magára vonta a kerület képviselőinek, Sümegi Vilmosnak is a figyelmét, aki nagy befolyására csakhamar kinevezte Takó járásbírósi aljegyzőnek. És Takó bizonyára nem itt fejezi be karrierjét, mely a legszebb jövővel bíztatta, ha el nem sikklik a bűn lejtőjén. Előbb 3—4 koronát, hivatalos pénzeket kezelt el, majd hogy könnyelmű életmódját folytathassa, váltakozó hamisított. Nem nagy összegben. Manipuláció által alig másfélszer korona kárt okozott egyeseknek és pénzintézeteknek. A bűn azonban bűn, minden körülmények között.

A bűnösséget különben maga Takó sem tagadta. És ezt figyelembe vették bírói is, a kik Erőss Vilmos érvekben gazdag, hatásos védőbeszéde után sikkasztás vétségéért és közokirat-hamisítás büntetéseért 2 és felévi fegyházra ítélték, a vizsgálati fogsággal kitöltött néve három hónapot, amióta Takó le van tartóztatva. Az elítélt és védője különben felbuzgottak az ítélet ellen.

### Közvacsora.

Folyó hó 11-én szombaton este tartotta meg az „Arva- és Szeretetház” rendezőbizottsága Kállay Ubulné elnöke mellett lényesen sikerült közvacsoráját a „Vigadó” szállónak termében. Hölgyeink már napok, söt hetekkel ezelőtt lázas tevékenységet fejtettek ki, a nemes cél érdekében. Fáradságukat nagy erkölcsi és anyagi siker koronázta. Ilyen szép és nagy száma közönséget ritkán láthatunk a Vigadó helyiségeiben, mely ezúttal még sajnálunk is bizonyult. Mindenki ott volt, mert akinek nem látnak is ott, adományaival hozzájárult az osztály anyagi sikerének emeléséhez.

7 órakor érkezett a rendező bizottság elnöke Kállay Ubulné férjével Csikvármegyei főispánjával. Ekkor a közönség már annyira megtöltötte a nagy termet és mellékhelyiségeit, hogy akik később jöttek nehezen jutottak egy-egy asztalhoz. A vacsorát egy kiválóan összeállított műsor előzte meg, melynek minden szavát figyelemmel és élvezettel hallgatták meg a közönség.

Váradi Sándor főgimnáziumi VIII. oszt. tanuló lépett először a színpadra, hogy Prém József prólogját: „A gyermekért” elmondja. Az alkalomszerű prólog hatásos előadást, zűzosen megtapsolták. A műsor 2. pontja: Duet a „Norma” című operából, zongora kísérettel. Dr. Kolonics Dénesné művészi technikával kísérté öv. Balló Gáborné és Veres Árpádné együttes énekét. A két urnó tehetségét, kellemes iskolázott hangját már rég ismerjük közönségünk, többször volt alkalma benne gyönyörködni. A hallgatóság ezúttal is nagy elismerésnek adott kifejezést és süri tapsok közt jelentek meg ismételve a színpadon, hogy egy szép magyar dallal kedveskedjenek a közönségnek.

Majd Bücher Adolfné és dr. Gaál Endre egy rövid szellemes dialógot alkottak elő, Bücher Adolfné játéka művészi színvonalú, bármely színpadon elismerést arathatott volna könnyen, természetesen jártékával. Méltó párja volt dr. Gaál aki ügyesen alakított és szüntelen otthonosan érezte magát a színpadon.

Befejezésül ismét öv. Balló Gáborné hallottuk énekelni. Nagy ária az „Ernani” című operából dr. Kolonics Dénesné zongora kísérettel. Előkelő ízléssel, üde hangul és sok érzéssel énekelte. A hallgatóság elhalmozta tapsal és elismeréssel. A műsor után következett a mozgalmas élet a sok szép fiatal leány és leányka igyekezett a vendégeknek felszolgálni a vacsorát. Amíg ehez jutottam gyönyörködtem az 5 főt len összeállított sátorban. Egyik szebb volt a másiknál. Minden kelékkel ellátva ami jellegzetessé tette.

A kályha melletti sarokban egy tulipánokkal gazdagon megrakott ornós sátorban illusztrált társaság foglalt helyet pezsgőt kérnek. 4 asszony siet a vendégek kiszolgálására: Kállay Ubulné, Szaecsvay Imréné, Lázár Miklósné és dr. Szántó Samuné.

A színpadtól jobbra eső sátorból kellemes virágillat áradlik ki, mindenkéi fülkeresi és csisuntentum és pipacsosál fűlízidított virágárus sátrát, hogy kedveltjének egy gyöngyvirág vagy szegű csokorral örömet szereshessen. Dr. Zakariás Manoné, dr. Tauber Józsefné és Nagy Irénke fűzik csokorra a tülök megvásárolt virágokat.

E két sátor között foglal helyet egy harmadik, ahol 60 állérért mindenki tetszése szerint vásárolhat. balat, soukát, malacszilvét, kolbászt stb. ráadásul kap Gözsy Árpádnétól egy darab jóízű kenyéret. Szabó Gézánnától tányért, kést és villát. Filip Sándornéknak fűz: Bece Imréné még a büttöben, jó helyről is gondoskodik. A színpadtól balra levő sátorban szűrik a théat, árulják az édes tézszákat. Mindkétnek nagy kelendősége van: a sátorban a vendégek egymást váltják és ünvelek Kiss Ernéné és Ferenczy Gézánná bevételét. A szép színekből összeállított fűlholdas sátorban is nagy élénkség uralkodik. Bathori Olga és Szatmári Olga sietnek ki a sátorból egy-egy csésze forró fekete kávéval. Majd levelező-lapokat árusítanak. A sátor előtt tágas és kényelmes arra, hogy vendégeknek fogadjon. Vannak akik ott isszák meg fekete kávéjukat, Fekete Imréné, dr. Márton Lászlóné és Bücher Adolfné társaságában, akik egyuttal szivart is árulnak. 10 óra lehetett mikor az asztalok mellett ülök lehetősé tettek a tánc megkezdését. Nagyon sok táncos volt, de kevés hely; négyest nem táncolhattak, csak csárdást és bostont. Ezt azonban, olyan tüzzel és lelkesen, hogy reggel 4 órakor még zsutfova volt a terem; sőt még 6 órakor is volt mulató közönség.

Ezúttal a névsort nem közölhetjük, mert pontosan ezt tenni lehetetlen volna és szemeltnyástól óvakodunk. A karzatot egybegyűlt közönség tudomásunk szerint meghívott nem kapott, nem kaphatott, ezért ott helye nem is lehetett volna. mivel a belépő-jegy ára megegyezett a karzati jegy árával, ezért a rendezőség itt nagyobb körültekintést gyakorolhatott volna. A végleges elszámolás pár nap múlva történhetik, de úgy vagyunk értesítve, hogy az összes jövedelem 2500 korona. Ebből a kiadásokat levonva remélhetőleg marad a jétékony-céla 1000 korona.

### KÜLÖNFÉLÉK.

— **Kinevezés.** A király Dapsi Frigyes közalapítványi erdőtáncosot közalapítványi fő erdőtáncosnővé nevezte ki.

— **Kinevezés.** Kállay Ubul Csikvármegyei főispánja Böjthy Gábor ügyészségi megbízottat áruszáki levélártnoknak nevezte ki.

— **Galgóczy tábornakszernagy nyugdíjban.** Galgóczy Antal tábornakszernagy csapatfelügyelőnek nyugdíjazás iránti kérvényét ő felsége elfogadta és az alkalomból a gyémántos katonai érdemkeresztet adományozta neki. Galgóczy tábornakszernagy Székelyföldön, Sepsi-szentgyörgyön született 1837-ben. A csatatéren többször kitüntette magát. A fényes kitüntetésre méltán rászolgált. Nagy katonai tehetség, erély, egyszerűség és szerénység voltak fő jellemvonásai. Alárendeltjei tisztelték és örömmel, bizalommal fogadták parancsát. A nyugalomba nemcsak a királyi elismerését, de a hadsereg nagyrabecsülését és tiszteletét is magával viszi.

— **Kinevezés.** A király Kovács Albert székelyudvarhelyi képviselőt marosvásárhelyi közjegyzővé nevezte ki.

— **Eljegyzés.** Dr. Botár Adolf ügyvédjelölt folyó hó 7-én tartotta eljegyzését Gyeryőszentmiklóson, Tódor Antal nyugalmazott vezér-tanító leányával Jolánával.

— **Kinevezés.** A székelyudvarhelyi pénzügyigazgatóság Balázs Lázár csikszerepai m. kir. adóhivatali díjnokot ugyanoda díjas gyakoronkká nevezte ki.

— **Estüvő.** Vécsey Gábor építész folyó hó 19-én vezeti oltárhoz Keresztes Gyula végrehajtó leányát Matildot.

— **Kiszorítják a magyarokat Romániából is.** Új román ipartörvény értelmében romániai gyárosok és ipurvállalatok munkásai két harmadrészből románok kell legyenek és csak egyharmada lehet idegen. Ezt úgy kell érteni, hogy ott már nem kell az idegen munkás, csak addig kellett, míg a székelyektől az ipart és szorgalmat eltanulták. Soha néppel olyan csufosan nem bántak el, mint odaát a székelyekkel. A román földmívelés, ipar- és kereskedelemügyi miniszter most újabb rendeletet intézett az ország összes gyárosaihoz és vállalatához, a melyekben figyelmükbe ajánlja az ipartörvénynek azt a rendelkezést, mely a személyzet nemzetiségére vonatkozik, amennyiben úgy a hivatalnok, mint a munkás létszám kétharmad részének román állampolgárnak kell lenni. Ennek végrehajtását sürgeti a miniszter.

— **A közös konyha.** Mikor ezt az eszmét fölvetették sőt némely városban meg is valósították úgy tudjuk, hogy városunkban is akadtak olyan háziasszonyok sőt férfiak is akik késznek nyilatkoztak a közös konyhai kasztra és nagy lelkesedéssel érveltek ennek felállítására érdekében. Ezúttal hálásak lehetünk a város közönségének, hogy nem akadt közöttük egy merész vállalkozó aki ezt az ügyet hirdette intézményét Csikszerepében is meghonosította volna. Mert eleinte szorványosan, később pedig mind sürribben érkeznek a panaszok a közös konyha mizeriái ellen. Így ez a mohány kapott külföldi újdonság nem sokáig tartotta magát a felszínen a férjek nagy öröme. Mert a legtöbb háziasszony nem takarékosági szempontból szegődött volna ez újításhoz, hanem legtöbbszőr saját nyelvelem szeretete itélte volna észszerűnek és hasznosnak a közös konyhai intézményt.

— **Járvány.** Gyeryődtörő nagyközszében a tifusz járvány már hónapok óta dúl, még mindig komoly aggodalomra ad okot. Mert amely családban befészkelődött onnét hajjon lehet kiirtani, amíg minden családtag bele nem esik a heveny betegségebe. A közszeg orvosra Mezei Géza minden lehető övintézkedést meg tesz a járvány csökkentésére, de sajnos fáradsága eddig csakégy eredménnyel járt.

— **A marosvásárhelyi városi zeneiskola.** Marosvásárhelyi Metz Albert igazgatója alatt, aki leles zeneszerző is egyszerre, mind, folyó hó 6-án nyitották meg a városi zeneiskolát. Dr. Bernády polgármester kezdeményezésére a városi törvényhatóság létesítette nevezett iskolát. Az ünnepélyes megnyitáson szép és villogzó közönség jelent meg. Az ünnepi beszédet dr. Bernády polgármester mondotta, aki zeneiskolával gazdagította a város kulturális életét. Utána Metz Albert ösmertette Magyarország kedvezőtlen művészi viszonyait, ezt az eredményt diadalnak nevezi, melyre büszke lehet a székely főváros, az összes kulturavárosok irányító példa gyanánt tekintették ez iskola megalapítását. Végül Deák Lajos kir. tanfelügyelő a nagy közönség nevében köszönetet mondott az iskola megalapítóinak.

— **Román iskolák.** Aradmegyei közjegyző bizottsága január 8-án Károlyi Gyula gróf főispán elnöklésével ülést tartott. Varjassy Árpád tanfelügyelő bejelentette, hogy az aradmegyei román tanítók korpótéket kértek az államtól. Javaslatára a bizottság kimondotta, hogy csak abban az esetben ajánlja az államnak a korpótékek megadását, ha a román tanítók a magyar-nyelv tanításában eredményt mutatnak föl, mert eddig még mindig nem tanították a román iskolákban a magyar-nyelvet.

— **Csak egy virágzat — levélpapír.** Lukács György volt kultuszminiszter a Jozsef főherceg szanatórium elnöke a következő levelet intézte Fejér Antalné arasszonyhoz: Nagyságos Asszonyom! Bizonytal osztja azt az álláspontomat, hogy egyesületünknek két kézzel kell kapni minden olyan anyagi forrás után, mely indirekte növeli az egyesület bevételeit. Ilyen indirekt bevételek igérkeznek újabb vállalkozásunk a Csak egy virágzat! levélpapír. Ebből egyidejűleg egy dobozt szerencsém van bemutatni azzal a kéressel, méltóasság az fölhasználni s a nagy jövedelmet igérő, tisztán és utolsó simitásig magyar ipartermékeknek a legszelebb körben propagandát csinálni. Ez a propaganda lenne: 1. A választmányi ülésen az Egy virágzat! szanatórium levélpapír ajánlása s annak elhatározása, hogy a hölgyek a szerénysorsú tífóbetegék érdekében ezúttal ezt a levélpapírt használják. 2. Egyesületi vagy privát uton fölhívás a papirkereskedőknél, hogy az Egy virágzat! levélpapírt Moiret F. Ódon urnál, Budapest V. Váci-ut 74. rendeljék meg, mivel széles körben a Csak egy virágzat! levélpapírt fogják sokan rendelni. 3. A választmányi ülés tanácskozása nyomán a helyi sajtó útján a község informálása, s meleg felhívás, hogy a szerénysorsú tífóbetegék jóvoltára, mindenki a Csak egy virágzat! papírt vegye. Versenyképesség, művészi ízeles, minőség és ár a levélpapír ajánlását és elterjedését könnyítve teszi hiszen 50 centletpapírt 50 hozzávaló boricékkal a bemutatott alakban és kivitelben mindössze két korona áron kapható. Igen kérem, tegyen meg minden a Csak egy virágzat! levélpapír elterjedése, forgalomba ho-

zatala érdekében. Hány tífóbetegét meg fogunk az indirekt jövedelemből menteni! Fogadják sokszor tapasztalt támogatásáért a ügyhuzgóságáért kiváló tiszteletet nyilvánítsát. Budapest, 1907 december 16. L u k á c s G y ö r g y, belső titkos tanácsos, egyleti elnök.

— **Székely kisgazdák tanulmányi kirándulása.** A székelyföldi miniszteri kirendeltség a földmívelésügyi miniszter engedélyével és támogatásával mellett évenként tanulmányi kirándulást rendez Algyógyra az ottani földmívelés iskola gazdaságának megtekintése céljából. A folyó évi kirándulásokon Maros-Torda-, Torda-Aranyos-, Udvarhely-, Csik-, Háromszék- és Kisküllő vármegyeiből összesen 340 székely kisgazda, továbbá lelkesek és tanítók vettek részt, a tavalyi 199 résztvevővel szemben.

— **Erdélyi vásárok január hónapban.** 15 Szinnye (Dés mellett) — 16 Szilágy-nagyfalu — 17 Marosvásárhely — 18 Keresd, Korond, Mezőörményes — 19 Marosillye, Magyarlajos — 20 Buza, Magyaragyszombor, Nagysármás, Vajlardéce — 21 Krasszina — 22 Sajóudvarhely, Székelykál — 23 Kendilona — 24 Mezőmáhas — 25 Bánffihunyad, Bereczk, Csikközömbes, Gyalakuta, Nagyenyed, Rozsnyó, Szászkeresztúr, Szentbenedek — 27 Batos, Erzsébetváros, Körpüd — 28 Mikeszása, Szamomnagygöröző, Székelyhodos, Zám — 29 Szászsebes.

— **A osikszentmiklósi gazdakör.** Kóródy Mihály plebánus elnöke alatt múlt hó 29-én tartotta évi rendes közgyűlést, melyen elnök beszámolt a még csak egy éves korban lévő egyesület működéséről. A gazdakörnek jelenleg 85 tagja van, kik között a múlt tavaszon 3331 kilogram vetőmag szatott ki 30%-os kedvezményes áron. Van egy szeszkavágó és egy darálógépe. Olvasmányul szolgál a „Szövetkezés”, a „Néplap”, a „Csiki Lapok”, „Örszem”, „Magyarország”, „Alkotmány”, „Herko Péter”. A tagok közül kettő részt vett az algyógyi tanulmányuton, többen jelen voltak a sepsizsentszörgyői kiállításban. A székelyföldi kirendeltség csikszerepai megbízottja, Kiss Ernő erdömester két ízben népies előadást tartott a közszegben mintegy 200—200 hallgatónak. A gazdakör hálás elismeréssel viseltetik Kiss Ernő iránt, kinek fáradságot nem ismerő huzgolkodása, tevékeny működése és figyelme kiterjed mindenre, ami a gazdakör ügyeinek előbbrevitelét és a gazdaközönség sorsának jobbrafordulását célozza, miért nyilvánosan is köszönetet mond az egyesület elnökének.

— **Dinamitlopás.** A marosdáda—gyeryőszentmiklósi vasutvonalon, amelyet most építenek, ismeretlen tettesek ötven kilogramm dinamitot loptak el. A lopást a szászrégeni felsőjárás szolgabíró azonnal táviratilag bejelentette a főispánnak, aki széleskörű intézkedést tett a tettesek elfogatására.

— **§. A törvényes vad hiánya.** Szekeres János néptanító a Székely Lapok című erdélyi hírlapban Farkas Albertől, az immár nyugalomba vonult marostardai főispánról azt írta, hogy társával együtt főzi a törvénytelenségeket és a neveltség porondján bukfeneczet hány, kijátssa és arculcsapja a törvényt. A marosvásárhelyi esküdtbírósa a főispán panaszára Szekeres pénzbüntetésére ítélte. A Curia ma Vajkai Pál bíró referálása után az ítéletet megsemmisítette, mert nem az ügyész, hanem maga a főispán képviselte a vádat és így hiányzott a törvényes vad.

— **Zaródk a vadászidő.** Még csak ez a hónap áll a vadászok rendelkezésére, aztán beáll az általános vadászati tilalom s jó hosszú időre szegre akasztják fegyvereiket a nimródok. Foglyot, fászant már nem szabad lóni, csak a nyul, óz és szarvas lövése van megengedve. A fogoly csapatok szétválva, páronként sétálnak s a nyulak is, mintha éreznék a szarvas benső túlélt, nappal is éh-eren vannak s almatlanul kóborolnak a vete-cek felett, keresve szívük választottját. Még egy pár körvadászat lesz és ezzel a vadak üzésének vége szakad.

### KÖZGAZDASÁG.

A „Hermes” Magyar Általános Váltóélet Bészvény-társaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdé-forgalomról és a pénzpisáról.

Budapest, 1908. január 8.

A budapesti értéktőzde az elmúlt hét folyamán szilárd irányzatot követett. A tőzsdé hangulatát kedvezően befolyásolták a nemzetközi pénzügy megkönnyebbüléséről érkező hírek, melyi körülmény a londoni bank kamatlábnak a múlt héten történt leszállítása után immár a franciaia jegybank kamatlábnak leszállításában is nyert kifejezést. Valószínű, hogy a német jegybank, valamint az Osztrák Magyar Bank vezetősége is nem-sokára követni fogják a pénzügyi két tontos tényezőjének eljárását.

A tőzsdén észlelhető szilárd irányzat a pénzügyi viszonyok javulására állandóan keringő kedvező hírekre való tekintettel tartósan látszik, a spekuláció vételkedvet mutatott és különösen bankrészvények állottak az érdeklődés előterében. Leginkább magyar jelzáloghitelbank és salgótarjáni közszé-bánya részvények képeztek a forgalom tárgyát, mely utóbbiak a múlt héttel szemben kb. 10 koronás árfolyam emelkedést tüntettek fel.

A sorsjegypiacon a konvertált jelzalog sorsjegyek arfolyama nagyobb areus utan ismet nemileg javult, mig a tobbi sorsjegyek arfolyamaban valtozas alig volt.

A het nevezetesebb arfolyamvaltozasai a kovetkezoek voltak:

	jan. 2.	jan. 9.
4% magyar koronajaradek	93.60	93.45
magyar hitel részvény	764.—	764.75
magyar jelzalogbank részvény	414.75	415.25
rimamurányi vasmi részvény	525.—	526.25
salgótarjáni kőszénbánya részv.	566.—	576.50

11443—907. szám.

### Arverési hirdetés kivonat.

A csikszeredai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Zsigmond Antal és Gidró János karczfalvi lakos végrehajtonak Karda Imréné szül. Gidró Mirczella, kk. Gidró András, Péter Borhala, Gurgely Rózalia — képviselve öv. Gidró Andrásné gyám által —, Zsigmond Antalné szül. Gidró Zsuzsa és Ferencz András karczfalvi lakosok végrehajtást szenvedtetten elleni végrehajtási ügyben a kérelem következtében a végrehajtási árverés 131 korona 52 fillér tökékövetelés és ennek 1907. évi május hó 16. napjától járó 5 százalékos kamatai, 36 korona 32 fillér perbeli, 31 korona 40 fillér végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 30 korona 30 fillér és a még felmerülendő költségeknek kielégítése végett az 1881. LX. t.c. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a csikszeredai kir. törvényszék területén levő Karczfalva község határára fekvő, a karczfalvi 54. sz. tjkvben irt A. + 311. hrsz. alatti kertre 20 koronában, 375—376. hrsz. alatti kertre 31 koronában, 1700. hrsz. alatti kaszálóra 56 korona, 1731. 1732. hrsz. alatti kaszálóra 15 koronában, 3308, 3309. hrsz. alatti szántóra 9 koronában, 3465. hrsz. alatti szántóra 5 koronában, 3519. hrsz. alatti szántóra 9 koronában, 3529, 3530. hrsz. alatti szántóra 28 koronában, 4313. hrsz. alatti kaszálóra 7 koronában, 4442, 4443, 4444. hrsz. alatti szántóra 21 kor., 4543/a., 4544., 4545. hrsz. kaszálóra 27 kor., 4599. hrsz. kaszálóra 8 koronában, 4908. hrsz. alatti szántóra 10 korona, 4973., 4974. hrsz. alatti szántóra 30 korona, 5011., 5012. hrsz. szántóra 18 korona, 5425. hrsz. alatti szántóra 6 korona, 6852/2. hrsz. alatti szántóra 7 korona, 4907/2. hrsz. alatti szántóra 24 korona, 2432/1. hrsz. alatti szántóra 18 korona 1733. hrsz. alatti kaszálóra 12 korona, 1867. hrsz. alatti kaszálóra 18 korona, 559. hrsz. alatti faház, udvarra 1200 korona, 3969. hrsz. alatti szántóra 26 korona, 7439., 7440. hrsz. alatti szántóra 55 korona, 4907/1. hrsz. alatti szántóra 4 korona, a 36. sz. alatti 19 h. 518 n.sz.-öl közhelybeli jutalékának végrehajtást szenvedők jutalékára 700 koronában, a karczfalvi 1122. sz. tjkv.-ben irt. A. 1. + 173. 1701/3. hrsz. a. kaszálóra 18 koronában, 2. sz. alatti 524 n.sz.-öl területű közhelybeli jutalékra 7 koronában a csikmadarasi II. R. 826. sz. tjkvben A. + 1. rsz. alatti 50 h 1415. n.sz.-öl területű közhelybeli jutalékból végrehajtást szenvedőket illető jutalékra 2500 koronában, a csikmadarasi II. R. 1660. sz. tjkvben A. + 1. rsz. alatti 1380 n.sz.-öl területű közhelybeli illetményre 9 koronában megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy fentebb megjelölt ingatlanok 1908. évi január hó 24-ik napján délelőtti 9 órakor Karczfalva és folytatódva délután 3 órakor Csikmadarasi község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladtni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt költ igazságügy-miniszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerésvényt átszolgáltatni.

Csikszereda, 1907. évi november hó 15. napján.

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.  
**LÁSZLÓ GEZA,**  
kir. törvényszéki bíró.

**A „TRIFOLEUM” HAJPETROLE**

elejét vessi a fejbőr megbetegedéseinek s így megakadályozza a haj kihullását s megvédi nemcsak a külső káros behatásokat, de megakadályozza a haj kihullását még akkor is, ha súlyos belső betegségben szenved a fej. — A haj súlyos belső betegségben szenvedőknél a „Trifoleum” a hajnak üzemeltetője. — A fej hajának vele való rendszeres ápolása által a fej sohasem kopaszodik és csak a legkétségbeesettebb esetben eszik meg. Használata a leggyorsabb: esténként lefekvés előtt a felrázott folyadékkal megnedvesített spongya vagy gyapjúdarabkal a fejbőrt bekenjük; néhány napi használat után megszűnik a hajhullás és korpaképződés. Hölgyeknek, állandó használatra nélkülözhetlen.

Egy üveg ára 2 korona.  
Három üveg ára 6 korona.

Kapható az egyedüli elárusítónál:  
**Pekete Vilmos**  
Híttársaságban: Csikszeredában.

**Virág-és Konyhakertészeti**  
Csikszeredában.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt közönséget értesíteni, hogy Csikszeredában a vasuti állomással szemben egy kereskedelmi **VIRÁG- ÉS KONYHAKERTÉSZETI TELEPET** állítottunk fel, ahol évad szerint állandóan mindenféle élővirágokat, veteményeket és zöldségeket termelünk. Készülünk menyasszonyi, vőfély és női mellesokrokot 5—6 napi előzetes megrendelésre. — A n. é. közönség becses pártfogását kérve maradunk teljes tisztelettel:  
**Helwig G. János és Társa**  
első csikmegyeli virág- és konyhakertésze.

**Faarverési hirdetés.**

Alulírottak, mint a lúzárfalvi róm. kath. lelkész és tanító, gör. kath. lelkész és tanító tulajdonában levő erdő-illetmények ez időszertint használati közhírré tesszük, hogy a megnevezett illetmény erdőnkben mult év nyarán tűz által megperzselt száraz, becsés szerint 473 m<sup>2</sup> gömbölyű luc és jegenye fenyő hasonlóan készlettel 2365 korona azaz kettőezerháromszázhatvanöt korona kikiáltási árban 1908. év január hó 27. é. 8 órakor Lúzárfalva község házában megtartandó zárt írásbeli ajánlat egybekötött nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek elfogjuk adni.

Árverezők az árverés megkezdése előtt kötelesek a kikiáltási ár 10%-át bánatpénz képen az árverezést vezető elnök kezéhez letenni. Az egy koronás bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlatok a megajánlott összeg 10%-nak megfelelő összeggel vagy óvadékképes értékpapirral látandók el és abban kijelentendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és azoknak magától aláveti.

Utó-ajánlatok nem fogadtnak el. A fatömeg becsértéken alul eladtni nem fog.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint a becslésre vonatkozó közelebbi adatok a lúzárfalvi gör. kath. lelkézi hivatalnál megtekinthetők.

Lúzárfalva, 1908. január hó 9. é.

**Bardocz István s. k.,**  
róm. kath. plébános.  
**Boér György s. k.,**  
gör. kath. lelkész.  
**Imre Jenő s. k.,**  
közs. tanító.

Láttam:  
**Zareczky,**  
m. kir. erdőtanácsos.  
1—2

**Faeladási hirdetés.**

Közhírré tételik, hogy Csik-Szentpéter egyházmegye „Kis Aranyos” nevű legelőjén a 97—903. számú F. M. rendelettel engedélyezett fahasználat értékesítése céljából folyó évi február hó 3-án délután 2 órakor Csiksomlyón a róm. kath. plébánia hivatalnál nyilvános szó- és zárt írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Az értékesítés alá becsátott összes fenyő haszonfa tömeg 2280 köbméter. Ennek kikiáltási ára 10446, azaz tizezer négyszáznegyvenhat korona.

A fatömeg a kikiáltási áron alul eladtni nem fog.

Az eladás tárgyát képező fahasználat Bálványos-patak fejeben a gyimesi állami uttól 6 kilométerre fekvő legelő-területen van s a fa minden befektetés nélkül télen-nyáron kihordható.

A részletes árverési és szerződési feltételek megtekinthetők Csiksomlyón a plébánia hivatalnál.

Csiksomlyó, 1908. január 4.  
**Bálint Lajos,**  
plébános, elnök.  
**Csiszer Pál,**  
gondnok.

**DITRÓ NAGYKÖZSÉG ELŐLJÁRÓSÁGA.**

1503 szám. 1—3  
1907.

**Árlejtési hirdetés.**

Ditró község előljárósága közhírré teszi, hogy a község központján az új templom tőrből e célra kiszakított helyen esetleg a sétatérnek nevezett területen építendő községi elemi iskola építését versenytárgyalás útján a szóbeli árverés mellőzésével a községi képviselőtestületnek mult év december hó 18. án tartott gyűlésen hozott határozata folytán kiadja.

Vállalkozni óhajtok felhivatnak, hogy ajánló leveleiket 65000 korona kikiáltási árnak megfelelő 10%-os bánatpénzzel készpénzben, vagy pedig óvadékképes értékpapirral felszerelve, melyben a vállalati összeg számmal és szóval valamint az is kiírandó, hogy a feltételi pontokat, költségvetést és tervet ismerik és azoknak magokat alávetik 1908. január hó 30-án d. e. 9 óráig a községi bírónak adják be.

A beadás ideje iktatandó és a birtokra rávezetendő. A jelzett időn túl beadott ajánlatok nem fogadtnak el. A versenytárgyalás 1908. január 30-án d. e. 9 óráig kezdődőleg fog megtartatni.

A költségvetés, terv és feltételek a hivatalos órák alatt a jegyzői irodában megtekinthetők.

Ditró, 1908. január hó 1-én.  
Előljáróság:  
**Zathureczky Bálint,**  
jegyző.  
**Csiby Imre,**  
bíró.

**Árverési hirdetés.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. törvények 102. §-a értelmében ezen közhírré teszi, hogy a csikszentmártoni kir. járásbíróságnak 1907. évi V. Sp. 483—3. sz. végzése következtében dr. Ady Endre ügyvéd által képviselt Nagykaszoni r. k. egyházközség felügyelete alatt álló új templom alap javára Gaál Sándor és neje kásonimpéri lakosok ellen 100 korona s jár. erejéig 1907. évi július 12-én és október 9-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglatl es 1400 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: házi butorok, fonógép, 25 hektó rozsa, 2 terü széna és szálla stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a csikszentmártoni kir. járásbíróság 1907. évi V. 376—2. számú végzése folytán Kásonimpér községben végrehajtást szenvedők lakásán leendő eszközlesere 1908. évi január hó 20. ik napjának del előtti 9 óraja határidőül kiütetik s ahhoz a venni szándékozik ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglatlatak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Csikszentmárton, 1908. évi január hó 6-ik napján.  
**Ambrus Lajos,**  
kir. bír. végrehajtó.

**KALMÁR ÉS ENGEL**  
MOTOR- ÉS GÉPGYÁRA

Városi raktár: **BUDAPEST** Gyár és Iroda: V. Lipót-kört 18. VI., Óteg-utca 19.

Ajánlja egy eszplőgép, mint malomüzemre leg-egyszerűbb benzínmotorjait, benzínlokomobiljait, valamint szivő-gázmotorjait, melyek V. Lipót-kört 18. bármikor üzemben megtekinthetők.



— Teljes jótállás — Egyedülálló újítások! —  
Ezen motorok egyenletes járásuk és bámulatos egyszerű szerkezetük folytán bármely legfrissebb ember által is azonnalkönnnyen kezelhetők. Árjegyzék ingyen. Olcsó árak részletfizetésre.

**MEGHÍVÓ**  
A CSIKTUSNÁDI GYÓGYFÜRDŐ BIRTOKOSAI SZÖVETKEZETÉNEK

Tusnádlőrén, a Kristó-szálloda éttermében  
1908. évi január 28-án d. u. 2 órakor megtartandó

**RENDKIVÜLI KÖZGYÜLÉSÉRE.**

TÁRGYAI

1. Új szövetkezeti tagok felvétele.
2. Erdői cukrászda építése. — esetleg bérbeadása is.
3. Filipp Endre budapesti lakos ajánlata a Csikás-tón és Környéken létesítendő sporttelep tárgyában.
4. Állami iskolatelek kijelölése és az állam tulajdonába átengedése.
5. Gyógyeszmok étterme bérleti ügyében a bérleti beadványa.
6. Indítványok.

Tusnádfürdő, 1908. évi január hó 12-én.  
**Kállay Ubul**  
szöv. elnök.

**RETHY BELA**  
GYÓGYSZERESZ  
**PEMETEFÜZUKORKA**  
BÉKÉSCSABAN  
ARA 60 fillér.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen legjobb a Rethy-féle pemetefü cukorka. Vasárlásnál azonban vigyázzunk és határozatlan Rethy-félet kérjünk, mivel sok hasonlótalan utánzala van. — Egy doboz 60 fillér. Csak Rethy-félet fogadjunk el.

**A MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE**  
BOROSZTÁLYÁNAK EGYEDÜLI RAKTÁRA CSIKSZEREDA ÉS VIDÉKE RÉSZÉRE  
**GÖZSY ÁRPÁD GYÓGYSZERESZNÉL CSIKSZEREDÁBAN.**

A szövetkezet borosztálya a nagyméltóságú földművelésügyi miniszter támogatásával létesült és annak állandó felügyelete alatt áll. A szövetkezet által szállított borok kivétel nélkül a budapesti m. kir. országos kémiai intézet által vannak felülvizsgálva s azok tisztaságáért s valódiságáért a legteljesebb mértékben szavatolást vállal a szövetkezet.

Az ország legjobb borvidkeiről származó kitűnő minőségű zamatos; fujborok!

Eldás nagyban és kicsinyben. **Vörös és fehér borok** hordókban és palackokban, **62 fillértől felfele literje.**

A szövetkezet szállít a horon kívül jutányos áron **mindennemű egetett és edesített szeszes italokat is,** melyek szintén Gözsy Árpádnál rendelhetők meg.

Ajánlja továbbá Gözsy Árpád „Fek-te-sas” gyógyszerára műlaboratóriumában feldolgozott székelyföldi gyógytermékeit és a legújabbban forgalomba hozott kozmetikus czikkeit, u. m.:

**Ibolya-krém és székely havasi-gyopár-krém,** az arez és kéz bársnyosan puhán és fehéren tartására. Bármely országosan hirdettet krémekkel kiállja a versenyt. **Egy tégely ára 1 kor.**

**Hargitai növény-hajszes,** legkitűnőbb szer hajhullás és hajkorpa ellen. **Egy üveg ára 1 korona 40 fillér.**

**Salicyl Menthol szájvíz,** a fogak és a száj ápolására; a fogak fehéren tartására páratlanul ismert egyedül álló szer. **Egy üveg 1 korona 80 fillér.**

Ajánlja különféle **likör-essenciát** és az ahhoz szükséges kelleket, melyekkel, házilag készíthető, egy liter kitűnő likör alig jón 1 korona 60 fillérbe.

**Egy üveg fenyőkivonatt 1 korona;** orvosi-lag csúsz, közsvény, hűlés és idegbajoknál rendelve; meleg kádfürdőbe öntve, kész egy kitűnő fenyőfürdő.

Ajánlja **női és férfi óvszerrel,** teljes diszkrétcióval, jótányos áron.

10—52

**MEGHIVÓ.**

**A CSIKSZEREDAI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

**XXV. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT**

*Csikszereében, 1908. évi február hó 2-án d. u. 2 órakor*

kezdődőleg saját intézeti helyiségeiben fogja megtartani, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

**Tárgysorozat:**

1. Igazgatósági jelentés és zárszámadás beterjesztése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A felmentvény megadása iránti határozat.
4. Alapszabályok módosítása.

**Az alapszabályok 20-ik §-ának kiegészítése.**

A szavazati jog akár személyesen, akár két tanu által aláírt felhatalmazással ellátott megbízott által — kinek azonban részvényesnek kell lennie — gyakorolható

Nő részvényesek csak felhatalmazott által, gondnokság vagy gyámság alattiak gondnokuk vagy gyámjuk, illetőleg ezek felhatalmazottjai által gyakorolhatják szavazati jogukat: ez utóbbi esetben nem kívánatik, hogy a megbízott részvényes legyen.

Azon részvényesek tehát, kik 1908. január 1-ig az intézet részvénykönyve szerint, mint ilyenek igazolva voltak, a fennebbi módon szavazati jogukat — részvény bemutatása nélkül — gyakorolhatják.

**A Csikszereadi Takarékpénztár Részvénytársaság Igazgatósága nevében:**

Csikszere, 1908. január 9-én tartott üléshöl.

**Nagy Imre,**  
elnök.

**Dr. Fejér Antal,**  
ügyész-titkár

**MEGHIVÁS.**

**AZ ALCSIKI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

**XVI. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT**

1908. február 2-án d. e. 9 órakor üzemhelyiségében, Csikszentmártonban

TARTJA MEG, MELYRE A T. CZ. RÉSZVÉNYESEK TISZTELETTEL MEGHIVATNAK.

**TÁRGYSOROZAT:**

1. Bizottságok választása a szavazatok számbavételére és jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az 1907. évről szerkesztett zárszámadások, az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentések előterjesztése, az évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása feletti határozás és a felmentvények megadása.
3. Három felügyelő bizottsági tag választása.
4. Iudítványok tárgyalása és ezzel eselleg kapcsolatos alapszabály módosítás.

**Alapszabály kiegészítése.**

A közgyűlésen minden részvényes vagy személyesen, vagy meghatalmazottja által, kinek azonban szintén részvényesnek kell lennie, gyakorolhatja szavazati jogát, köteles azonban minden részvényes a gyűlés megnyitásától részvényeit szelvényeivel együtt a pénztárnál elismervény mellett letenni.

Szavazásnál minden részvény egy-egy szavazattal bír, de ha valamelyik részvényesnek tiznél több részvénye van: minden további 5 részvény csak 1 szavazatra jogosít, azonban sem saját személyesen, sem más által képviselve, sem vegre másoknak képviseletében, avagy mindhárom módon együttvéve 20 szavazattal többet senki sem gyakorolhat.

**AZ IGAZGATÓSÁG.**

VAGYON.	MÉRLEG-SZÁMLA.		TEHER.
Pénztár készlet	16900-59	Részvénytőke	100000-—
Váltó-tárca	704156-20	Tartalék-alap	90900-—
Kötelezvények	14935-—	f. évi 5% kamata	4556-—
Giró számlái követelés az osztrák-magyar banknál	626-39	Visszleszámított váltók	271655-—
Folyó számlái követelés 3 pénztár-tézetnél	1139-73	Takarék betétek	268786-52
Irodai berendezés	800-—	Folyó számlái tartozás	18-14
Ingatlanok	11369-33	Fizetendő 10%-os betéti kamatadó	580-65
Eloleg	2760-24	Atmeneti kamatok	5770-—
Escdékés haszonbér	800-—	Tiszta nyereség:	
Künnlevő óvás-díjak	177-92	Ártozat mult évről	319-32
Előre fizetett visszlesz. kamatok	3050-—	Folyó évi nyereség	15029-77
	756715-40		756715-40

Csikszentmárton, 1907. december 31.

A könyvvezetésért: **Naszke József,** könyvelő.

**Az igazgatóság:**

<b>Dr. Csizsér Miklós,</b> elnök.	<b>Cseh Vilmos,</b> igazgató-pénztárnok.	<b>Dr. Ady Endre,</b> ig. tag.
<b>András Lajos,</b> ig. tag.	<b>Incze Ignác,</b> ig. tag.	<b>Bodó János,</b> ig. tag.

Megvizsgáltatott és helyesnek találtatott.

**A felügyelő bizottság:**

<b>Ambrus József,</b> f. b. tag.	<b>Gál József,</b> f. b. elnök.	<b>Udvari Károly,</b> f. biz. tag.
-------------------------------------	------------------------------------	---------------------------------------

**Alig használt „Yost“ írógép**

továbbá másfajta új írógépek és Gram-fononok részletfizetésre is kaphatók

**Herczka Gy. műszaki üzletében**

**Csikszereében.**

**FELHIVÁS!**

Azon szülők, akik gyermekeiket az **ipari s kereskedelmi pályára** öhajtták küldeni, forduljanak **Máthé Dénes tanárhoz** Pestvármegyében, **Monor** városban, aki mint az ottani polg. iskola tanára hazafias kötelességből teljesen díjtalanul helyez el tisztes polgároknál jelenleg is, miként már több éven át 26 gyermeket.

**Elhelyezhető:**

- |                      |   |  |
|----------------------|---|--|
| 1. Vaskereskedő      | 2 |  |
| 2. Fűszerkereskedő   | 3 |  |
| 3. Rőfőskereskedő    | 2 |  |
| 4. Nyomdásztanuló..  | 3 |  |
| 5. Papirkereskedő .. | 1 |  |
| 6. Cukorka készítő   | 2 |  |
| 7. Mézes bábos       | 1 |  |
| 8. Cukrász           | 1 |  |
| 9. Kalapos           | 2 |  |
| 10. Asztalos .. ..   | 3 |  |
| 11. Lakatos, gépész  | 4 |  |
| 12. Pék              | 1 |  |

Az érdeklődő szülők forduljanak **Máthé Dénes** tanárhoz vagy a **Monorkerületi Lapok** kiadóhivatalához **Monoron**, teljes bizalommal, ahonnan kimerítő felvilágosítást nyerhetnek. 1-3

**MEGVÉTELRE KERES**

**KISEBBRENDŰ**

**PÉNZSZEKRENYT**

**A CSIKTAPLOCAI FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZET IGAZGATÓSÁGA.**

Üzletem folyó évi október hó 1-től Kapu-utca 46. sz. alatt nyílik meg.

Van szerencsém a t. közönség b. tudomására hozni, hogy **Brassóban, Lencsér 26. szám alatt ideiglenesen**

**SZÜCSMŰHELYT**

nyitottam, hol kizárólag saját készítményű mindenemű **női gallérok** (boak) **karmantyuk** (muflók), **eszörme**, **krimmer és eszövet sapkák** a legújabb divat után a legolcsóbb árak mellett kaphatók.

Ugy a fővárosban, mint a külföldön szerzett tapasztalataim e téren abban a kellemes helyzetbe juttattak, hogy a legmesszebb menő üzleteknek a legpontosabban és legnagyobb megelégedésre megrendelés után eleget tudok tenni.

A fent említettek kivül készítek a legújabb divat után mindenemű **eszörme, női és gyermek-kabátokat, ágarok és paletókat**, egyszóval e szakmához tartozó összes cikküket leggyorsabban pontos kiszolgálás és legolcsóbb árak mellett.

Ugy szintén elvállalok **bebeleléseket, premezőseket, javításokat és átalakításokat.**

Nálam vásárolt szőrmeárak díjmentesen tisztítottak. Becses pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

**Weiszler Sándor,**  
22-52 pipere-szűcs.

Videki megrendelések a leggyorsabban lesznek eszközölve.

**MENETREND.**

Érvényes 1907. október 1-től.

Oda.				Brassó — Kézdivásárhely.				Vissza.			
Szv.	Szv.	Vv.	Tvszsz.	Szv.	Szv.	Vv.	Szv.	Szv.	Szv.	Vv.	Szv.
8703	8704	8712	8774	8705	8701	8711	8703	8703	8701	8711	8703
I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.
	9 <sup>00</sup>	9 <sup>15</sup>						7 <sup>00</sup>	6 <sup>40</sup>		
		12 <sup>20</sup>						12 <sup>25</sup>	1 <sup>10</sup>		1 <sup>10</sup>
	8 <sup>54</sup>	6 <sup>11</sup>						10 <sup>00</sup>	6 <sup>47</sup>		6 <sup>45</sup>
	5 <sup>15</sup>	8 <sup>41</sup>	3 <sup>05</sup>	7 <sup>00</sup>				8 <sup>10</sup>	1 <sup>00</sup>	6 <sup>43</sup>	10 <sup>00</sup>
	6 <sup>00</sup>	10 <sup>10</sup>	4 <sup>30</sup>	8 <sup>33</sup>				6 <sup>50</sup>	12 <sup>41</sup>	5 <sup>06</sup>	8 <sup>40</sup>
	6 <sup>45</sup>	10 <sup>23</sup>	4 <sup>30</sup>					6 <sup>44</sup>	12 <sup>20</sup>	4 <sup>49</sup>	
	7 <sup>57</sup>	11 <sup>40</sup>	6 <sup>12</sup>					5 <sup>08</sup>	11 <sup>20</sup>	3 <sup>25</sup>	
	8 <sup>07</sup>	12 <sup>01</sup>	6 <sup>17</sup>					5 <sup>02</sup>	11 <sup>17</sup>	3 <sup>22</sup>	
	8 <sup>51</sup>	12 <sup>40</sup>	7 <sup>06</sup>					4 <sup>40</sup>	10 <sup>04</sup>	2 <sup>44</sup>	
	9 <sup>03</sup>	1 <sup>04</sup>	7 <sup>30</sup>					4 <sup>08</sup>	10 <sup>23</sup>	2 <sup>30</sup>	
	10 <sup>25</sup>	2 <sup>28</sup>	8 <sup>06</sup>					3 <sup>24</sup>	9 <sup>08</sup>	12 <sup>27</sup>	

Oda.				S.-szentgyörgy — Gyimes — Palánca.				Vissza.			
Szv.	Szv.	Tvszsz.	Vv.	Szv.	Szv.	Vv.	Szv.	Szv.	Szv.	Vv.	Szv.
8802	8804	8864	8812	8811	8863	8801	8803	8803	8801	8811	8803
I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.
	9 <sup>00</sup>							7 <sup>00</sup>	6 <sup>40</sup>		
								12 <sup>25</sup>	1 <sup>10</sup>		1 <sup>10</sup>
	2 <sup>00</sup>							10 <sup>00</sup>	6 <sup>47</sup>		6 <sup>47</sup>
	6 <sup>56</sup>	10 <sup>35</sup>	12 <sup>44</sup>	5 <sup>00</sup>				6 <sup>00</sup>	12 <sup>08</sup>	4 <sup>25</sup>	8 <sup>00</sup>
	8 <sup>00</sup>	11 <sup>43</sup>	2 <sup>04</sup>	6 <sup>00</sup>				5 <sup>11</sup>	10 <sup>38</sup>	3 <sup>21</sup>	7 <sup>30</sup>
	8 <sup>10</sup>	11 <sup>57</sup>	3 <sup>10</sup>	7 <sup>23</sup>				4 <sup>58</sup>	10 <sup>20</sup>	3 <sup>10</sup>	7 <sup>30</sup>
	8 <sup>23</sup>	12 <sup>03</sup>	3 <sup>20</sup>	7 <sup>00</sup>				4 <sup>41</sup>	10 <sup>00</sup>	3 <sup>02</sup>	7 <sup>10</sup>
	8 <sup>30</sup>	12 <sup>14</sup>	4 <sup>04</sup>	7 <sup>00</sup>				4 <sup>27</sup>	9 <sup>48</sup>	2 <sup>02</sup>	7 <sup>00</sup>
	8 <sup>30</sup>	12 <sup>20</sup>	4 <sup>18</sup>	7 <sup>00</sup>				4 <sup>17</sup>	9 <sup>29</sup>	2 <sup>48</sup>	6 <sup>50</sup>
	8 <sup>46</sup>	12 <sup>27</sup>	4 <sup>38</sup>	8 <sup>00</sup>				4 <sup>00</sup>	9 <sup>21</sup>	2 <sup>30</sup>	6 <sup>51</sup>
	8 <sup>50</sup>	12 <sup>28</sup>	4 <sup>40</sup>	8 <sup>21</sup>				3 <sup>58</sup>	9 <sup>17</sup>	2 <sup>20</sup>	6 <sup>40</sup>
	9 <sup>02</sup>	12 <sup>43</sup>	4 <sup>51</sup>	8 <sup>01</sup>				3 <sup>46</sup>	9 <sup>08</sup>	2 <sup>08</sup>	6 <sup>30</sup>
	9 <sup>12</sup>	1 <sup>02</sup>	5 <sup>30</sup>					3 <sup>40</sup>	8 <sup>33</sup>	2 <sup>38</sup>	6 <sup>20</sup>
	9 <sup>15</sup>	1 <sup>15</sup>	5 <sup>40</sup>					3 <sup>40</sup>	8 <sup>04</sup>	1 <sup>51</sup>	6 <sup>14</sup>
	9 <sup>16</sup>	1 <sup>30</sup>	6 <sup>00</sup>					3 <sup>40</sup>	7 <sup>49</sup>	1 <sup>50</sup>	6 <sup>08</sup>
	9 <sup>40</sup>	1 <sup>30</sup>	6 <sup>40</sup>					3 <sup>40</sup>	7 <sup>31</sup>	1 <sup>50</sup>	5 <sup>57</sup>
	9 <sup>50</sup>	1 <sup>50</sup>	7 <sup>10</sup>					3 <sup>40</sup>	7 <sup>04</sup>	1 <sup>50</sup>	5 <sup>48</sup>
	10 <sup>10</sup>	2 <sup>14</sup>	7 <sup>47</sup>					3 <sup>40</sup>	6 <sup>41</sup>	1 <sup>00</sup>	5 <sup>20</sup>
	10 <sup>27</sup>	2 <sup>30</sup>	8 <sup>21</sup>					3 <sup>40</sup>	6 <sup>01</sup>	12 <sup>48</sup>	5 <sup>00</sup>
	10 <sup>45</sup>	2 <sup>44</sup>	8 <sup>38</sup>					3 <sup>40</sup>	5 <sup>58</sup>	12 <sup>34</sup>	4 <sup>00</sup>
	10 <sup>58</sup>	2 <sup>52</sup>	9 <sup>08</sup>					3 <sup>40</sup>	5 <sup>20</sup>	12 <sup>20</sup>	4 <sup>00</sup>
	10 <sup>57</sup>	3 <sup>08</sup>	9 <sup>31</sup>					3 <sup>40</sup>	4 <sup>45</sup>	12 <sup>07</sup>	4 <sup>00</sup>